

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.
In străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuză.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din zările streine

Paris, 25 Decembrie.

Consiliul superior al instrucțiunii publice s'a întrunit ieri în ședință ordinară. Ședința a fost prezidată de d. Berthelot, vice-președinte, în absența d-lui ministru Fallières, care era impeditat.

Ședința a fost scurtă. Nu s'a lucrat alt-ceva de cât să așeze secțiile, cărora se vor trimite chestiunile spre dezbateri, după natura obiectului.

Primele chestiuni ce vor veni pe tapet vor fi: învățământul secundar în școlile de fete precum și chestiunea organizării școlilor normale.

Paris, 25 Decembrie.

Ministrul de marină comunică lista ofițerilor căzuți la luarea fortăreței Sontay. Aceștia sunt: Doucet, căpitan de infanterie marină; Mehl, căpitan în legiunea străină; Godinet, căpitan de tiraleuri algerieni, și Clanet, locotenent în infanteria marină.

Lista nominală a soldaților și marinărilor răniți și omorâți nu se cunoaște, din cauză că n'a sosit încă la Paris.

Paris, 25 Decembrie.

Ministrul de război a invitat manufactura de arme din St. Etienne a trimite la Toulon, încă înainte de 20 Ianuarie, armele comandate pentru tiraleurii anamiti și pentru corpurile de garda civică, ce se formează în Tonkin.

De și e ajunul Crăciunului, consiliul municipal a continuat până la amiază cu desbaterile asupra bugetului orașului.

St. Etienne, 24 Decembrie.

Nereușita grevelor în Nordul Franței a făcut aici o bună impresiune. În regiunea noastră, zice corespondentul ziarului „Temps”, domnește cea mai mare liniște. De trei ani de zile n'a fost comercial de petrol așa de înfloritor ca acum. Pe fiecare zi se expediază câte 1000 de vagoane de petrol și de coke.

Acesta e un simptom foarte interesant pentru reinvierea micii industrii.

Valencienes 24 Decembrie.

Uvrierii mineri ai minelor de aici, după ce făcuseră cât-va timp grevă, azi au început lucrările și le continuă cu cea mai mare ordine.

Toulon, 24 Decembrie.

Cei doi șefi ai escadrelor pentru Tonkin, care erau să se imbarce pe vasul „Ving-Long”, au amânat plecarea lor până la 8 Ianuarie, când vor porni de aici pe vasul „Anamitte”.

Paris, 25 Decembrie.

Comitetul societății, artiștilor francezi a votat o sumă de 1000 franci pentru copiii pictorului Ulysee Butin, mort de curând.

Paris, 25 Decembrie.

Prin deciziunea ministerului de finanțe, prețul ierbil de pușcă în comerțul exterior vândut în barile se va fixa de la 1 Ianuarie precum urmează:

Iarba ordinară . . . 83 fr. 50 b. — 100 k.
Iarba fină . . . 88 fr. 25 b. — 100 k.

Paris, 25 Decembrie.

Ministrul de agricultură și cel de comerț au prezidat ieri, la St. Quentin, distribuția premiilor Societății industriale. În discursul său, d. Hérisson a gloriificat munca, prin care, a zis dânsul, se salvează interesul național și social.

D. Méline a zis că situațiunea industriei zaharului s'ar afla actualmente în o stare miserabilă, și că guvernul ar trebui să facă tot posibilul pentru a-i reda prosperitatea d'o dinioară.

D. Vilette, constructor la St. Quentin a fost numit cavaler al legiunii de onoare; d. Charlier, agricultor, a fost decorat; S. Lemaire fabricant de zahăr, și doi alți industriali, au fost decorați cu meritul agricol.

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 16 Decembrie.

Interpelarea d-lui Iepurescu de ieri, relativă la reînnoirea convențiunii comerciale cu Austria, ne-a dat ocazie să constatăm, odată mai mult, parodia teribilă a unei adevărate reprezentări naționale ce înfațișază actualul parlament. Nu' o schinteă de conștiință, un dram de neatarnare, o urmă de respect, cel puțin pentru om, dacă nu pentru deputat. Bărba-

ții serioși și de valoare, căți au pătruns în Cameră stau la o parte, or nu vin de loc, și fac bine, căci se pot molipsi de atmosfera stricată a dealului mitropoliei. Nenorociții, căți s'au hotărât, ca acei doctori cari mor scăpând de la moarte pe alții, să și facă datoria până la sfârșit, sunt expuși la toate nemulțumirile, la toate desluziile câte se pot ivi într'o astfel de cameră.

Nu voim noi să știm dacă acei tineri cari manifestă oare-care independență, sunt nemulțumiți d-lui Brătianu sau nemulțumiți de situația de astăzi. El reprezintă, cel puțin cât fie-care din restul trupei, un colegiu, și nimeni n'are drept, și d. Brătianu mai puțin de cât ori-cine, să le contesteze interesul ce poartă mersului treburilor publice.

Ce fel de vorbă? Un deputat a-nunțat o interpelare în termen regulamentar; guvernul se pregătește să răspundă, și, când la ziua desvoltării doi membrii de pe banca ministerială bat câmpii, unul nespunderă nimic, și altul apostrofând și batjocurind pe cel ce l'importunează, — ce să zici?

O!.. slăvite cancelari! se pare că logica este arta de a convinge pe alții de un adevăr, iar elocvența un dar al sufletului care ne face atât de stăpâni pe inima și spiritul celorlalți, în cât le însușim toate credințele și vederile noastre. De ce nu întrebuințăm aceste arme în lupta ideilor.

În adevăr, d-nu Iepurescu își desvoltă interpelarea sa, relativă la reînnoirea convențiunii cu Austro-Ungaria, în termeni foarte corecți, și nici o dată poate tinerul reprezentant de Vlașca nu s'a prezentat în fața parlamentului cu o chestiune mai bine posedată. D-sa făcu mai întâi o comparațiune între starea economică de'nainte convențiunii și cea creată de convențiune. Deplina și absoluta libertate de comerț, absoluta reciprocitate între România și Austro-Ungaria, a fost funestă țărâ, și, spre a dovedi această, aduce o serie de exemple și citează o mulțime de materii, pe cari convențiunea scutindu-le de taxe, începutul industriei noastre naționale a fost omorât.

La aceasta ce răspunde d-nu ministru de externe? Că guvernul va studia chestiunea și când studiile vor fi sfârșite, ele vor fi puse chiar în cunoștința parlamentului.

Ce însemnează acest chiar? Ce? aș va fi posibilitate ca aceste studii, sau articolele eșite din ele, cari se vor cristaliza în convenție, să nu fie supuse parlamentului? Asta 'l' vorbă de placă.

Prin acest răspuns nu se răspunde nimic. Țara știe foarte bine că noua convenție va trebui să fie supusă parlamentului, dar țara, s'ermana, mai știe că rare-ori ei sunt aparate cum trebuie interesele ei.

Ați fost, nu mai departe de cât a-l-altă-ieri, cu Șeful Statului, în vizite pe la curțile Puterilor aliate. Chestiunea aceasta fost-a atinsă? căci greutatea cea mare nu va fi numai din năuntru, ci și din afară, și mai cu seamă din afară. Când vor începe presiunile din nou, când ne vom vedea amenințați iar cu chestiunea Dunării, când, în cursul unui an și jumătate până la denunțare, se vor desfășura noi evenimente, să ne vedem siliți a prelungi termenul, sau a

face cine știe ce noi concesii?

Iată la ce trebuia să răspundă d-nu ministru de externe.

După replica d-lui Iepurescu a luat cuvântul d-nu Brătianu.

Ce trist!... Cât de urită școală se inaugurează.

Când cine-va merge în Cameră, sediul reprezentării naționale, se'ncheie la haină și așteaptă cu smerenie să întâmpine acel mediu grav, de o solemnitate impunătoare, în care ar trebui să se trateze toate interesele de viața ale țării. Și când colo?... Dă cu ochii de un fel de șeșetoare, în care unu se'ncearcă să spuie ceva, pe când cel-l-alti îl întrepun, îl hărțuesc, de nu se mai ține nici șirul povestii, nici hazul vorbeli, nimic.

Un președinte de consiliu, care e de atâta vreme în capul treburilor publice, are atâta viață parlamentară, — ar trebui, pe lângă altele, să facă școala de parlamentarism, sau cel puțin să se păziască de a cădea însuși în trivialități și apostrofe ordinare.

Cine citește răspunsul la interpelarea de ieri rămâne uimit de oarece el nu atinge întru nimic punctul de care se interesa țara: demersurile diplomatice făcute la oficiul de externe spre a înlătura presiunile și a zadărnici poftete Austriei pentru viitorul foarte apropiat ce ne stă în cale.

CRONICA ZILEI

Ex. sa Suleiman-bey, ministrul plenipotențiar al Turciei, fiind dus de câte-va zile la Constanța, s'a întors ieri în Bucuresci.

Consiliul inspectorilor generali va ține azi ultima întrunire spre a-și încheia lucrările relative la înaintări.

Ieri, acest consiliu a fost prezidat de d. I. C. Brătianu, ministru de rebel.

Prințul George Bibescu a sosit ieri, venind de la Paris.

D. colonel Sakelarie Otton, șeful de stat-major al corpului I de armată, aflat de câte-va zile în capitală, s'a întors ieri la Craiova.

D. dr. Capșa, directorul serviciului sanitar, se zice că va pleca în curiud la Viena, pentru afaceri personale.

Decretul regal No. 2679 din 12 curent, apărut în ziarul oficial de azi conține:

D. inginer Miculescu Emil, șeful serviciului comercial la direcțiunea generală a căilor ferate ale Statului, se numește în postul de sub-director la aceea direcțiune, post care a devenit vacant prin demisiunea d-lui inginer C. Olănescu.

În întrunirea de aseară a comisiunii însărcinată cu primirea marilor lucrări ale capitali, s'a distribuit raportul d-lui Burkly-Zigler, tradus în românește.

Se zice că primirea lucrărilor canalizării Dâmbovița se va amâna până la primă-vară, de oare ce acum, în timpul iernii cu zăpadă și pe îngheț, nu se pot observa cu minuțiositatea ce trebuie.

În fine, comisiunea Senatului, însărcinată cu revizuirea Constituțiunii și a legii electorale, pare a se apropia de țintă; se afirmă că în ultima sa ședință a ficsat numărul total al membrilor Senatului la 105, din cari 60 'l va da colegiul I, lărgit, iar restul de 45, colegiul II și universitățile.

Ieri seară, 15 Decembrie, societatea corpului didactic întrunindu-se în localul său, a ascultat comisiunea însărcinată cu demersurile chestiunii legii fixării și gradăției profesorilor. Mai mulți d-ni profesori și au exercimat părerile lor. Printre ei, suntem informați, că colegul nos-

tru d. N. K. Codrescu ar fi pronunțat un important discurs; refuzându-se cu desăvârșire a da crezământ tuturor ofici-oaselor informațiunii și indemnând pe colegii săi a avea o fermă convingere în aplicarea sinceră a legii, — ar fi pus cestiunea pe adevărul ei teren.

Curtea cu jurați din Ilfov va fi compusă în sesiunea a doua, care începe astăzi, de d. Gr. Petroniu president, și d-nii St. Cornea și Miculescu judecători asistenți — Fotoliul ministerului public va fi ocupat de d. procuror d. H. Fundașeanu.

Oficiul central postal ne comunică următoarele:

Din cauza furtunel pe mare, poșta din Constantinopol, ce era să sosească aici a-l-altă-ieri la 14/26 curent, n'a sosit până astăzi nici la Varna.

Navigația pe Dunăre încă a încetat.

Cetim în „Românul”:

„Mai mulți comercianți au depus la ministerul de rebel o petițiune în care să plâng în contra modului cu care se fac licitațiunile la acest minister. Petițiunii roagă pe ministrul respectiv a ordona o anchetă, care se pună capăt unor lucruri ilegale.

„Asemenea aflăm că și concurenții străini cari au licitat pentru confecționarea cărămidei p ntru fortificările capitalei, voiesc a intenta un proces guvernului pentru că contrariul legii de comptabilitate generală, a dispus în urma licitațiunii ca furnitura cărămidei trebuincioase pentru fortificări să se facă în regie.”

Prin decretul regale cu data din 10 Decembrie 1883, sunt numiți:

D. Dimitrie Sinescu, fost sub-prefect și polițaiu, director la prefectura județului Suceava, în locul d-lui Iorgu Softa, demisionat.

D-nii Toma Dumitrescu și C. Constantinescu, comisarii clasei II pe lângă prefectura poliției Capitalei, în locurile vacante.

D. Vasile Rugină, în postul de director al penitenciarului Constanța, în locul d-lui Panat Vragioti, pus în disponibilitate.

S'a avansat dupe concurs, la gradul de ofițier inferior clasei III, actualul elev clasei I Rădulescu Anton.

Ministerul cultelor și instrucțiunii publice a întocmit programa ce urmează, pentru examenele semestrului I, anul școlar 1883 — 1884:

În conformitate cu art. 50 din legea instrucțiunii se comunică spre cunoștința părinților și a publicului doritor de a urmări progresul tinerimii școlare, că examenele elevilor și elevelor din școlile primare și secundare, pentru finele semestrului I al anului școlar curent, au a se ține în localul fie-șarei școale în zilele și orele următoare:

A) De la 2 — 5 Ianuarie, orele 9 — 12 dimineața și 2 — 4 după prânz.

a) Pentru elevii și elevele din școlile primare urbane;
b) Pentru elevii și elevele din școlile rurale de ambe sexe.

B) De la 2 — 12 Ianuarie, orele 8 — 11 dimineața și 2 — 4 după prânz.

a) Pentru elevii din:
1) Licee cu divizionare;
2) Gimnaziile clasice, idem;
3) Gimnaziile reale;
4) Seminarul;
5) Școlile normale primare.

b) Pentru elevele din:
1) Institutele pedagogice (școlile centrale);
2) Externatele secundare;
3) Școlile profesionale.

Comisiunile examinătoare se vor întocmi de conferințele școlare, după dispozițiunile regulamentelor existente ale diferentelor categorii de școale primare și secundare.

D-nii: maior Teleman, Teodor Cerchez, Tănase Bartolomeiu, Scarlat Michail, Mârde, Vasile Popou, Costache State și Marin Ralea și mai mulți locuitori din cătunele Alghita și Broscăsești, oferind gratis materialul necesar la construirea bordeelor pe linia Prutulului, între distanțele Drănceni-Codrea și Stănești-Bere-

zeni, necesare trupel detașată acolo pentru combaterea pestei-bovine; ministrul de rebel exprima mulțumirile sale numiților domai pentru această ofrandă.

Un cetățian ne arată următorul fapt, asupra căruia atragem atențiunea celor de la Primărie, spre a îndrepta lucrurile, dacă sunt așa cum ni se arată.

„Alexandru Petrescu, supranumit Trancă, în primăvara acestui an a construit o casă pe calea Șerban-Vodă No. 227, egând în stradă cu vre-o 5 metri; astfel casa este construită pe stradă, pe o suprafață de aproape 100 metri patrați; are vre-o zece odațe unde locuiesc peste 40 chiriși (oiteni ce fac speculă) și pentru toți acești locatari nu posedă iatrână de fel; în curtea sa, împrejurul unui salcâm, are câte-va scânduri împrejmuite cu o rogojină și acolo se servesc toți chirișii, din care cauză vecinii sufer de infectarea aerului. — În sfârșit, toate murdăriile și lăturile de acolo se aruncă neconținut în stradă etc.”

DIN AFARA

Germania și Italia.

Despre călătoria pe care regele Italiei a plănit să-o facă la Berlin, zările germane dau câte-va amănunte.

Ele ne spun anume, că prințul de coroană german a fost, care încântat de primirea ce i se făcuse la Roma a propus regelui Humberto, în numele tatălui său, împăratul Wilhelm, să facă cât se poate mai îngrabă o excursiune la Berlin, curtea germană și poporațiunea capitalei germane arzând de nerăbdarea de-a arăta regelui italianesc recunoștința pentru onorurile aduse principelui ei moștenitor.

Regele Humberto nu putea răspunde, fără idioială, de cât în mod afirmativ acestei invitații. Epoca călătoriei regelui nu s'a fixat însă, rămânând ca regele să și-o aleagă singur, în tot cazul însă să nu treacă primă-vara viitoare fără ca ea să se facă.

Observatorul se poate întreba de sigur, cari pot fi pricinile acestor frigidități de întrevederi monarchice. Nu i ar veni să creadă, că slaba și mult nesocotită republică franceză este care le provoacă; și cu toate acestea, așa este.

Situațiunea în Egipt.

Guvernul englez și-a formulat în fine pe față atitudinea ce are de gând să observe față cu mișcarea revoluționară a Falsului Profet. Atitudinea nu este cea prevăzută și a pricinuit de sigur surprindere atât în Egipt, cât și aiurea.

Cabinetul englez declară anume, că este ferm hotărât de a nu se preocupa cătuși de puțin de succesele Falsului profet, pe câte vreme ele se vor mărgini numai între fruntariile Sudanului. Ba d. Gladstone merge și mai departe; el recomandă aceeași linie de conducere și guvernului egiptean.

Hotărîrea aceasta, mai ales întru cât privește sfatul dat guvernului egiptean, e foarte ciudată. Se poate face oare această deosebire între Sudan și Egipt, pe câtă vreme cel d'antăiu este anexat de multă vreme acestui din urmă și face o parte integrantă din patrimoniul vice-regesc? — Ea aduce mai mult cu o deciziune luată din slăbiciune, din nepofta de-a face față oardelor fanatice ale Falsului profet.

Și, pe urmă, întrebarea de căpetenie este, dacă Anglia și Egiptul fiind dispuse să menageze pe Falsul profet, există oare această dispoziție și la acesta?

Lucrul cel mai cu minte e însă să nu prea luăm textual declarațiunile guvernului englez; mai virtos punctul în care el se lapădă cu viciune de orice idee de protectorat asupra Egiptului, compromite pe toate cele lalte.

Mai bine e să credem, că guvernul englez ast-fel crede cu cale să vorbească astăzi rezervându'și să facă mâine ceea ce-i va conveni. În acest sens vorbesc ordinele date în Anglia și în India, de a se ținea gata trupe pentru o eventuală plecare în Egipt. Cât despre Falsul profet, de el nu se știe nimic pozitiv. Unii 'l știu pe cale

spre Khartum, în fruntea unei armate numeroase, alții l' anunță în El-Obeid, capitala Sudanului. După toate semnele atâră de el, ca din nimic ce a fost, să rămână un suveran temut de un bun număr de supuși fanatici. Se pot însă opri «profeții» la calea jumătate?

Patriarhatul de Constantinopol.

Patriarhatul grecesc de Constantinopol joacă o interesantă comedie.—Actualul patriarh, Joachim III, a presintat, cum ne anunță o telegramă, demisia sa înaltei Porți.

Cauza e așa numită «ceartă pentru privilegiu». Din rândul acestora Poarta vrea să șteargă un număr oarecare.—Nedisponând de alte arme de apărare, sinodul și consiliul său de laici s'au întrunit și au luat decizia ca patriarhul să își dea demisia, ceea ce s' a și făcut. După aceasta se va declara dizolvat și Sinodul, în scopul de a se provoca astfel descompunerea bisericii ortodoxe de Constantinopol, ne mai făcându-se botezuri, căsătorii și înmormântări cu ceremonii religioase. Patriarhul calculează să pricinuiască în acest chip o revoltă a populației creștine, care să silească Poarta la concesiuni.

Diplomația, căreia i trebuie o nouă ocupație, s' a și interesat de această chestiune și ambasadorii din Constantinopol au cerut guvernelor lor instrucțiuni asupra pasurilor ce sunt de făcut.

Pe noi, poziția critică a patriarhatului de Constantinopol ne lasă cu totul nesimțitori. Nu vine ea oare numai câte-va zile în urmă după stăruințele inverșunante ale patriarhatului grec de-a îndupleca Poarta să desființeze patriarhatul bulgar?

CORPURI LEGIUITOARE

Ședința de la 15 Decembrie 1883.

Senatul.—Ședința s' a deschis la ora 3^{1/2}, sub președinția d-ului general Cernat, fiind preșinți 36 d-ni senatori.

S' a aprobat întâi sumarul ședinței precedente.

La ordinea zilei sunt mai multe petiții.

D. Borș dă citire petițiilor d-nei Ana Gavrilăscu, care cere să i se acorde o pensie anuală, precum și petițiilor învătătorilor rurali, cari cer ca și ei să fie improprietariți; această trâmbe la comisiunea de delegați.

După cari ne mai fiind nimic la ordinea zilei, Senatul trece în secțiune.

Camera.—Ședința de ieri a Camerei s' a început cu un mic incident.

D. dr. Măldărescu a declarat că d- sa nu a subscris proiectul electoral publicat de ziarul «Românul».

D. Bibicescu răspunzându-i a explicat că aceasta s' a întâmplat numai din eroare, descifrându-se subscrierea d-ului N. Mănescu drept numele protestatarului, și a terminat zicând: «Nu sigur d. Măldărescu, că

nimeni n' a avut nici un interes d' a-l subscris în acel proiect, care și cu dr. Măldărescu și fără d- sa tot atâta importanță are».

D. V. Iepurescu dezvoltându-și interpelarea asupra reinorilor convențiilor comerciale, face mai întâi o comparație între starea economică dinaintea convențiilor și cea creată d'aceia convențiune. Acea convențiune, zice d- sa, stipulează deplină și absolută libertate de comerț, deplină și absolută reciprocitate între România și Austro-Ungaria. Acceptarea acestor principii a fost funestă țerei. D- sa dovedește aceasta, citând câte-va din materiile pe care convențiunea le scutește de taxe și care au omorât cu totul începuturile industriale ce existau la noi.

D. Dim. Sturdza, min. de externe, răspunde că guvernul studiază și se pregătește și când studiile vor fi sfârșite, ele vor a-puse chiar în cunoștința Parlamentului.

D. V. Iepurescu declară că e mulțumit de răspuns, căci el dovedește că guvernul are deferență către Parlament, dar vede cu părere de rău că se urmează alt-fel de cum se urmează în alte țări. Până la denunțarea mai e numai un an și 5 luni. În toate țările, s' au făcut studii, anchete, care au pus pe guvern în pozițiune să cunoască pulsul țării, starea muncii naționale și dorințele comerțului. Asemene trebuia a se cere și avizul Camerei de comerț.

D. prim-ministru luând și d- sa cuvântul zice, că d- sa a combătut convențiunea cu Austro-Ungaria, și în aplicare, i vede pe toată ziua defectele. Cum crede d. Iepurescu că noi am putea încuviința din nou convențiunile, fără ale discuta și fără a lua măsurile d' a proteje industria țerei. Ancheta de care a vorbit d. Sturdza s' a început de mult și crează meru.

După închiderea discuției asupra acestei interpelări, Camera a luat în discuțiune proiectul de lege pentru regularea comerțului ambulant prin orașe și sate, și l' a votat.

D' ALE ARMATEI

Cetim în «Revista Armatei» (din capitală), următoarea propunere, și justă și umană:

Domnule redactor,

«Ca oficer recruta la începutul anului curent, am avut nemulțămirea a privi suferințele ca să nu zic torturile tinerilor chemați la revizuire, cum tremurau zile întregi pe lângă localurile unde se recrutați. Inconvenientul este din acele ce mișcă inimile. Iată ceea ce m' a decis a vă ruga, să publicați în primul număr:

O PROPUNERE

În ajutul d' a se începe operațiunile recrutării, este, cred, timpul ca administrațiunea superioară a armatei să remedieze un inconvenient vătămător sub multe raporturi și mai cu seamă sub raportul sănătății tinerilor ce vin a-și da tributul lor de sânge pentru țară.

Art. 37 din legea de recrutare pre-

scrie, că până a nu se începe tragerea la sorți și esaminarea tinerilor, se determină mai întâi, prin sorți, ordinea în care comunele unei plăși au a fi chemate. Această dispoziție putea să și aibă aplicațiunea sa, când recrutarea se făcea pe timp de primă-vară sau vară. Astăzi însă, când prin lege s' au fixat pentru această operație lunile cele mai aspre ale anotimpului,—Decembrie și Ianuarie,—este mai mult ca vexator pentru tineri, părinți sau rude și autoritățile comunale, pe cari sorțu îi condamnă a tremura câte 2 și 3 zile pe lângă ușile localului de recrutare până să le vină rândul să compare înaintea consiliului de revizie.

«Este știut de toți că în comunele rurale nu se găsește adăpost pentru un număr mare de străini, și chiar dacă s' ar găsi, încă e anevoie a cartirui pe toți nefiind nici lege pentru aceasta.

«Modificarea dar a art. 37 se impune prin forța lucrurilor, și corpurile legiuitoare sunt sigur nu vor întârzi a moment pentru a modifica acest articol într'un mod practic. Părerea sub-semnatului este, ca tragerea la sorți a comunelor să se facă de către prefect,—de drept precedente al consiliului de revizie,—în unire cu membrul din comitetul permanent destinat a lua parte în consiliu. Ordinea odată stabilită, prefectul prin întinerariul ce face, să cheme pe fie-care zi numai atâtea comune câte se pot revizui, ținând compt de numărul tinerilor înscrși.»

Major, Kivu.

ECONOMIE NAȚIONALĂ

MAREA INDUSTRIE

Un cetitor al nostru, din Pitești ne roagă să publicăm observațiile ce urmează, asupra articolului d. deputat Popp, în privința dezvoltării industriei noastre. Le facem loc cu plăcere, căci discuția nu poate aduce de cât lumină. Observăm însă, în paranteză, că, după cum sunt împrejurările la noi în țară,—inițiativa privată nu poate face nimic fără un sprijin serios și chiar fără o inițiativă paralelă mergătoare din partea guvernului.—Aceasta e convingerea noastră.—Iată observațiile de care vorbirăm:

D-ului Director al zărilor «Rom. Lib.»

Ideea emisă de d. N. T. Popp, asupra dezvoltării industriei mari la noi în țară, și inserată în stimabilul d-voastre ziar de la 13 curent, n' are nici un punct atacabil și ar fi nu se poate și mai facil de realizat, însă este chestiunea de baza principală a edificiului, de aceea garanția a Statului, adică temelia pe care se edifică monumentul întreg, și ne este teamă că statul se va întoarce ca tot-d' a-una, și va zice:

«Dacă d-voastre singuri n' aveți încredere în d-voastre înșiși, în puterile d-voastre, ca să vă intruniți și să realizați o garanție de 6 milioane la una din casele publice; apoi eu ce încredere pot să aveți în d-voastre, și cum aș putea hasarda averea publică unor întreprinderi care nu m' garantează capitalul sau cauțiunea d- că pe nise speranțe și resul-

tate problematice; căci din punctul de vedere practic, cu toate împrejurările posibile de protecție ce s' ar face industriei indigene prin noua convențiune viitoare încheată cu Austro-Ungaria, sau alți vecini, superioritatea produselor lor va face să fie mai mult căutate, chiar în țară, a aceste produse — lăsând de o parte abundența lor, și eu aș fi în pagubă neînălțurabilă prin faptul rămănerii înapoi și neperfecțiunii produselor indigene, și prin urmare al neprogresării și dizolvării mai mult sau mai puțin propriate a acestor întreprinderi.»

Așa dar de la Stat nu se poate aștepta nimic nici pretinde de cât scoli-tip industriale și de exploatare economică a materialelor sau produselor brute indigene, ramură în care streinul sunt perfecți și singura armă cu care ne combat — și nu putem insista îndestul asupra acestui punct de economie a exploatarei materiilor brute, care este un adevărat sistem, o adevărată școală care trebuie învățată; iar alt ajutor, o repetăm, nu ne poate da Statul.

Este datorita inițiativei private — și numai a ei — să facă totul, să se unească, să aibă curajul, să se scuture de indiferențism și neîncredere și să fondeze prin asociațiunea și capitalele sale proprii ceea ce în toate țările, tot societățile au făcut, împingând ele pe guverne să meargă înainte pe calea largă a progresului, iar nu guvernele pe dănele. Căci, când popoarele nu merg decât mâna de deo-mână de stăpân, ele sunt osândite necesarmente a rămănea pe loc, sau a peri jurcările evenimentelor sau a capriciilor tuturor stăpânilor prin lipsa de energie în ele însele, iar nu a progresa din propria lor inițiativă, cum se cere la un popor c' un capital de geniu, cu putere vitală și cu viitor.

Sunt de opinie dar mai bine, să se intrunească capitaliști mari și mici cu dorința de-a fi întreprinzători de diferite fabricări ale produselor brute din țara noastră. Să depună acel capital de 6 milioane de siguranță, de care vorbește on. d. Popp, la una din Băncile Statului, să formeze o vastă asociațiune s. u. societate anonimă, să studieze bine chestiunile sorgintei produselor noastre brute și modul exploatarei lor economice și cât se poate de economice, și în fine să se puie pe muncă serioasă; aderenți nu le vor lipsi, și atunci credem, da, suntem siguri și noi, că vor rămănea în țară a cele 100-150 milioane ce ne înghit străinii.

Bine-voiți vă rog, d-le director, a primi asigurarea celei mai distinse considerațiuni din partea lui

August.

Pitești, 13 Decembrie.

STIRI MARUNTE

Cinci indivizi recunoscuți de vinovați pentru depozitul de dinamită descoperită la Glaskov, au fost condamnați de curtea cu jurați din acest oraș la muncă silnică pe viață.

Vaporul spaniol «San-Agustin» a suferit o groasă catastrofa. De-abia eșise din portul Corunna, și a isbuenit pe el un incendiu, din cauza unei lampe res-

ginile jumătate rupte. Nu mai era nimic de zis. Leonce se duse de plănse singur în cabinetul lui de lucru, întrebându-se dacă o dată cu visul i s' a sfârșit și viața.

Revăzu pe femeia sa la prânz, unde i murmură aceste cuvinte:

— Dacă 'ți s' a urit aci, Angelo...

— Nici de cum. Dacă 'ți s' a urit d-le, te poți întoarce la Paris pentru afacerile d-le....

— Afacerile mele! Numai o afacere am: să trăiesc cu tine și pentru tine.

— Eh! Doamne, nu facem alt-ceva de trei luni. Simț că m' ai dați frunzele la mâini și rădăcinii la picioare.

În asemenea caz nu se mai zice un cuvânt mai mult.

În fazele cele mari ale vieții, trebuie neapărat un confident. Leonce n' avea acolo pe nimeni căruia să i deschiză inima. A doua zi, plecă la Paris, neștiind bine ce are să facă, dar fiind de singurătate, avea inimică neimpăcată a celor ce sufer cu inima. La Paris, găsi un prieten.

— Pentru ce ești așa galben, Leonce?

— Ah! când ai ști cât sunt de nenorocit!

Și ténérul căsătorit spuse, una câte una, toate suferințele sale.

Nu arată rana ce avea nici mumei nici surorii sale.

— Ești deplin fericit, Leonce?

— Oh! da, foarte fericit, mamă! Se întoarce seara.

Erați 11 ore; trecu prin mica porțiță a parcului, ca să nu deștepte pe nimeni; fu foarte mirat văzând lumină la fereastra micului salon.

Angela, care dormea mult, nu era încă culcată!... Fură de ajuns lui Leonce câte-va secunde ca să fie în fața ferestrei. Ce văzu? ultima pagină a fericirii lui!

Angela învelea în pèrul său desnodat figura ténérului sub-locotenent.

turnate. Toate încercările de scăpare rămânând zadarnice și focul întinzându-se cu o iuteală grozavă, n' au putut scăpa din cele 82 persoane ce compuneau echipajul de cât 45, restul de 38 au devenit o pradă a flăcărilor și a valurilor.

În Irlanda a început să circule o listă de subscripție, în scopul de a se ridica un monument lui O'Connell, omorătorul lui Carey, executat de curând în Dublin.

Nuoi manifestări s' au făcut în Roma în onoarea lui Oberdaick. Manifestanții au fost arestați și judecătoria sunt hotărâri a i pedepsi ast-fel, în cât să le placă și celor din Viena.

Vice-regele Chedivului, Tevfik pașa, scârbit de situația actuală, e hătărit să renunțe la tron.—Se povestește că guvernul englez are ochii îndreptați asupra lui Ismail pașa, ca succesor presumtiv.

Cu ocazia cumpărării pentru crăciun (cel nemțesc), unui giuvaergiu din Berlin i s' a furat o cutie cu 150 briliante, în valoare de 30,000 Mărci. Autorii furtului sunt.. două femei elegante, cari practică această meserie de multă vreme.

În Nizza s' a deschis cu mare pompă o expoziție internațională.—Secțiunea artei are să se deschidă la 28 ale lunii, cu un ceremonial deosebit, de primul ministru rances, d. Ferry.—Expoziția face o bună impresie.

Guvernul Indiilor engleze a cădut la un compromis cu sprijinitorii bilului Ibert, prin care se cerea, ca funcțiile de judecătoria inferioară să se poată ocupa în India și de indigeni.—În compromis se prevede, că nici un judecător sau polițaiu indian nu va putea exercita jurisdicțiunea penală asupra unui englez; în casul de felul acesta, se vor institui curți cu jurați compuse în majoritate de Englezi, și aceștia vor judeca.

E idilică, în urma mișcării irlandeze, și în Anglia viața aceluia cari duc căma Statului.—Regina și primul ei ministru, d. Gladstone, se găsesc necoatenți sub diviziunile polițienescă.—D. Gladstone mergând într'una din Duminecile trecute, pe moșia sa din Hawarden, la biserică împreună cu femeia și fca sa, înaintea și îndărătul lui mergeau câte două sergenți de poliție, cu revolve încârcate.

MAICA MITRODORA

DIN MONĂȘTIREA AGATIA-VECHE

În vremea prăpăstiei, pe când și copilul gemea de durerea sdruncinului groznic isbit din Stambul (când cu eterea, zisă și zaveră și băjenie), fugia toată lumea noastră către codrii munților, cum se glăsuiesc și n' biserică:

«La munți suflă să ne ridicăm!».

Și i frumos, și i bine, și la munți și în văi, și n' crânguri, și în fundu pământului, când te ducl de bună voie; dar a-

Leonce văzându-i avea numai un lucru de făcut: să lase pe acea femeie și pe acel bărbat în voia nebuliei lor; luă trenul de la miezul nopții, jurând d' a nu mai vedea nici o dată acel loc, de două ori scump până în acel moment.

Angela plecă la Paris a doua zi.

Fiindcă petrecerea o făcuse cu sublocotenentul, apărui cu totul încântătoare la ușa micului apartament al lui Leonce. Fu speriată de paliditatea și de intristarea lui. De aceea începu cu vocea ei pisicească:

— Ei bine! mi-era urit, iată-mă.

Cine ar crede? și cu toate astea veți crede, Bărbatul lăsa să i cază la picioarele femeii sale toată gelosia și toată durerea sa.

— Știi tot, i zise el; ești infamă, ar trebui să te omor, dar te iubesc; vom pleca astă-seară în Italia.

— Oh! Italia, este visul meu!

Sărută de 10 ori pe bărbatul său.

— Când ai ști cum te iubesc!

Fu inspăimântător te

— Nu 'ți respira pèrul, zise el cu o voce care șuera,

Și, după un suspin și o tăcere de ghiată:

— Am să te întreb ceva, Angelo; vei răspunde în toată libertatea conștiinței tale.

— Da, Leonce al meu.

— Pentru ce m' ai trădat?

Angela nu răspunde.

— Din amor, negreșit.

— Nu.

— Ei bine! pentru ce m' ai trădat?

În toată libertate conștiinței, Angela răspunde:

— De curiositate!

Am spus-o deja: femeia este a patra virtute teologică, dar este al optulea păcat capital. Al optulea păcat capital, este curiositatea.

Arsène Houssaye.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 16 Decembrie —

2

CURIOSITATEA

Odinioară, pasiunile cele mari durau cât lumea, probă Philemon și Baucis, ca să nu dau de cât un esemplu. Azi, aburul duce cu el tot. Leonce se infricosă, din cauza infățșării distrate a femeii sale, ca nu cumva să i se urască numai între patru ochi. El o povățui cel d'antăiu și sa vază cu cățiva vecini de la țară.

— Dar scumpul meu Leonce, pe cine să văz în acest ținut pierdut.

— Pe preot.

— Da, dacă ar voi să i fiu eu duhovnic.

— Pe notar.

— Poate ca să m' ai fac testamentul.

— Pe percepător.

— Da, l' am văzut zilele trecute la liturghie cu fratele său cel ténér, sublocotenentul de vânători, pe care trebuie să l' invităm neapărat.

— L' vom invita.

— Bine 'ți alegi mosafirii; o să fi gelos, nu i așa, bărbate, de percepător, de notar și de popă?

— Gelos! strigă Leonce. Slavă Domnului, ești din acelea care impun respect.

— Crezi?..

Ar trebui o mare artistă ca să poată pronunța această vorbă, așa cum a zis-o Angela. — Dar bărbatul său nu înțelese.

După câte-va zile, d-na Falbert primea la prânz, în frumoasa ei sală de mâncare de la țară, pe popă, pe notar, pe percepător și pe sub-locotenent.

Mai întâi se miră că acești domni

nu erau cu mult mai proști de cât Parisienii. Este adevărat că popa învățase la Seminarul Saint-Sulpice, notarul într'un birou din Paris și percepătorul, — era cu mult mai bine, — era născut în strada Richelieu și și făcuse stagiul în ministerul de finanțe; nu vorbesc de sub locotenent, care și ținea bine capul și sabia.

Prânzira foarte vesel. Angela găsi că notarul nu era destul de timbrat și că percepătorul și inoda cu destulă eleganță cravată albă. Preotul nu prea predicase mult, fiindcă bea ca un savant teolog. Sub-locotenentul se îmbăta.

Când toți plecară:

— Ei bine! Angelo, sunt încântat de câte patru; să i mai chemăm?

— În toate săptămânile.

Notarul făcu împreună cu preotul vizită «de bună digestiune». Perceptorul veni singur.

Tocmai Leonce plecase la Paris. De aceea Angela reținu pe vizitator o oră întreagă. Pentru el sau pentru fratele său?... Acest magistrat al cotei personale era un strengar parisian care spărgea geamurile fără să știe dacă le va plăti. Nu se îndoia de nimic și încerca totul. Ténéra femeie, deja cuprinsă de urât, încercă o vie plăcere vorbind cu acel îndrășnet.

Perceptorul observase numai de cât că putea s' o ia pe coarda glumei cu acea diavoliță frumuseală. Fu strălucitor, mai pre sus de ori ce așteptare, nu dar că nu avu multă neghină în vorbire, însă, departe de Paris, totul părea extra-fîn.

Când plecă, Angela simți cum se lățește frigul în jurul său. Dar, din fericire, sublocotenentul apărui la rândul său și începu asediul acestei virtuți tinere. Angela l' făcu să înțeleagă că n' o va putea lua cu asalt; dar i mărturisă că i place să vază lucrările preparative pentru asediu.

mar se urcă nodurile în gât, când 'ți' i de-a scâparea!

Oamenii de pe la munte 'și țineau brațele spre cei de la șesuri, cari gâfăiau de groaza Capcâunilor, cătându'și li-manul!

Foiad ca furnicile (prin peșteri, prin schituri și prin monastiri) tot felul de oameni cu crucea la sîn; și între toată lumea isbită p'atuncea, erau doi soți tineri: — ca două odrasle, smulse de furună și isbite în muniți tocmal din Bér-lad. Toader Brăbanțu și cu Marioara lui, cari 'și găsesc gasdă într'o chilioară cam părăginită a călugăriței Mitrodora Drămbă, la Agapia din deal, zisă și cea Veche.

Mitrodora, bucuoroasă gădăsește pe Tôder cu Marioara în chilie; iar ea 'și face în tindă un pat de crenguțe de brad a-cooperat cu niște țoale, pe care dormita noaptea, căci ziua cerea pomană de pe la fugiți și numai spre seară 'și găsia bărogu!

Așa o noapte, două, trei, zece și mai multe d'a rândul, venia Mitrodora cam chefuită, și p'ân să se culce, și p'ân adormea, gura nu 'i tăcea. Cânta, ridea, spunea multe și pe loc ofta, și plângea și iar cânta.

Toader ca bărbat și ca mai statornic nu prea o băga în seamă, ci 'i trăgea cu somnul; iar nevastă lui nici somnul nici mângâierea nu 'i mai era în gând, așteptând pe Mitrodora. Și ca o șerpoaică 'și întindea auzul spre tindă, s'asculte ce bogdănesce Mitrodora Drămbă.

— „Pomana? Iaca pomană? Pesce, brânză, luminări și cărmoji de pâine! Ei, da până când cu brânza? Brânză azi, mâne, poimâne... vecinic, pentru hrana trupului. Și ce faci și ce să faci din trup cu și trupul cine se gândesc? Pace!

Pentru vr'un mormânt doar, că de altă... ce fel? De erau băjenii pe când m'a-runcară și pe mine alcea, de, de ce așa cărti? dar așa... atuncea era liniște! Fe-mea era femeie; bărbatul, bărbat și fe-tele, fete! Eram și eu fată, și fată de oameni, c'aveam... ce n'aveam?! Zestrea mea, cu perini, cu scorturi, cu așternu-turi, cu ștergare și cu trâmbe de pân-zeril de tot felul, în două în trei și 'n cincițel Măgele și saltamarce, colanuri și rochii; ladă de Brașov, ogindă și hâr-buri de-alde-ale casei, — de nu le țineau nici pământul! O! boi, vaci, păsări... mulțime! Când eram cu troaca plină, de-abia le puteam hrăni! Apoi dacă... de... mămucăi nu 'i mai plăceau ginerii, cum puteam eu să 'i știric țvoia! Cruce de aur în casă!

„Mă ceruse Niță Liurcă (băiatul lui Ion Liurcă), și mama spunea că 'i lung? „Mă ceruse Mateiu Strungă, mama nu, că 'i vedăvoiu! Mă ceruse Luca Strămbu (dar nu era strămb, ia... vorbă!), și mama zicea că 'i negru!

„Că 'i lae și că 'i bălae, se trecură toate? „O-i, of mămucă! dragă, — care mă făcuși!

„Mă învăț mămucă! să torc, să țes și să cos! Mă învăț să coc pâine albă ca sînul Fecioarei, să fac mîncări și plă-cinte și murături pentru casă; și când colo, m'as smuls mamă (cu vreme și fără vreme) ca pe o buriană, și m'ai dat în vînt! iar fetele cele-lalte (de măsura mea) se vedă asta-zl gospodine și cu casa plină de toate din lume, cu bărbății cei pe cari n'ai vrut să 'i iei gineri, că te țineai sus!

„Și asta-zl, eu, ceiu pomană de la mna lor! Ba pe unii ca dengii 'i-am găsd... că nu pociu să tac! Dacă nu m'ar auzi!

„Ce pustiea?! Ce sunt eu? Nu am și eu trup și oase? — Da pe mine nu mă doare: umăr, picior, coastă? Cine să'mi dea ajutor? Noroc că sunt sănătoasă; de alt-felii, m'as prăpădi. Ei, d'apoi și să-nătatea... o să mai ție gândegii?!

„Ș'apoi 'i n călugărie, când mai ai cu ce, mai trece; dar așa... unde mi 'i zestrea?

„De ce nu m'elăsă 'n lume, că trăiam ne-măritată, ș'o îngrijiam și pe mama, de nu muria... știu eu cum?

„Iacă, maica Palaghiea, Xeniea și Mitrofana, numai în mătăsărie trăiesc!

„Aū argați și slujnice chiar ca boeroacele!

„La brânză nici nu se uită, ș'o mănăncă după poftă, iar nu de nevoie!

Mănăncă tot intr'ales, da eu îl duc doru, ca povestea cântecului lui Năstase Cioplea:

Aș mânca-mănca,
N'are cine 'mi dai!
Aș mânca potroace,
N'are cine 'mi face!

„Ș'apoi capu... mă sfârșește! Așa mă doare de rău!

„De, femeie-și eu ca toate, de ce n'as avea și eu cum au cele-lalte? Dacă'm fost mișoarcă, m'am călugărit!

De cât să călugăresc o fată,
Mai bine ș'o legi de-o peatră,
Ș'apoi să 'i dai blende 'n baltă!

Așa fel se chinuia biata Mitrodora în fie ce noapte, pân ce durmea; iar după ce se scula, se spăla și se îmbrăca, ș'apoi se urca pe-o scară, din tindă, în podul casei. Ce făcea 'n pod, ea sciea, dar nu sta mult nici puțin, ci, cam cât 'i mesteca o mămăligă, după ce 'i ai pus făina, ș'apoi se da jos și, tiva bâte!

Intro dimineață o pândește Marioara, să vază ce face în pod; și pe când călugărița se spăla afară pe marginea prispei, Marioara hup în pod.

În pod era un dulap gol, și 'n ușa dulapului (pe din afară) era o icoană: „Maica d-lui cu d-l Hristos în brațe“.

Simte Marioara pe călugărița că se suia 'n pod, și ne avînd în cotro, țig-neste în dulap.

Mitrodora după ce se sui, se pune în genuchii înaintea icoanei, și începe să se roage:

— Măicuțică precistă! Ajută 'mi și azi să pot câștiga, măcar câte-o litrișoară de rachiu de cel bun, de la fie-ce creștin!

— Da câte-un cin-zec nu vrei? (o întreabă Mărioara fiind închisă 'n dulap).

Mitrodora stă. Se uită. Nu vede pe nimeni. Iar începe să se roage. Mărioara iar o întreabă. Mitrodora iar se roagă. Mărioara iar o întreabă. Mitrodora nu se lasă. Marioara nici c'o cruță.

Deci, se scoală Mitrodora și se uită bine în toate părțile, fără a deschide dulapul, apoi, crezînd că 'i părere, se pune iar și se roagă. Mărioara iar o întreabă cu vorbele de mai sus. Mitrodora iar, și iar.

Atunci Mitrodora, se uită țintă 'n icoană, și zice cam apăsător:

— Tac! ploderiule d'acolo, din brațele mănă-tă! Ce ai tu? Cum o vream-ta! Da ce? Tu ești mai cu cap? Nu 'i asculta Prea curată, c'apoi când ș'o face mare, aista te iea de cap!

Așa spunea Mărioara, cu căți-va ani mai în urmă, când îmbătrânise, și se jură 'n gură mare, că n'a îndrăsnit să spue nici lui Tudorică al ei, de cele ce auzise de la Mitrodora, asupra sfintei icoane.

1883. Bucuresci. E. Baican.

STIRI MILITARE

„Ziarul militar oficial frances conține decretul care fixează noua organizație a școlii de aplicație franceze de artilerie și geniu; acest decret se împarte în 6 paragrafe principale.

„1) Școala de aplicație de artilerie și geniu este creată pentru a primi, după eșirea din Academia militară, pe sublocotenenții cari au intențiunea de a intra în una din aceste arme. Acolo li se predă instrucțiunea tehnică specială. La eșire din școală ei intră în serviciul trupei.

„2) Oficerii cari nu au parcurs Academia militară, nu pot urma cursurile școlii de aplicație de cât după o autorizațiune ministerială specială.

„3) Durata cursurilor este de doi ani; programul este hotărât pe fie-care an de ministru.

„4) Școala de aplicație este sub ordinea directă ale ministerului; și comandantul ei este un general de Artilerie sau de Geniu.

„5) Personalul profesoral este ales, pe cât este posibil, dintre oficerii din Artilerie sau Geniu; cu toate acestea unii dintre ei pot fi și civili. Câte-va corpur de trupă vor fi puse la dispoziția comandantului școlii pentru a servi la instrucțiunea oficerilor-elevi. Ministrul de reșel va hotărî pe fie-care an dispozițiile speciale în această privință.

„6) La expirarea fie-cărui an, oficerii vor trebui să treacă un esamen înaintea unei comisii numite de către ministru. Acei dintre ei cari vor fi trecut esamenul final cu succes se vor înainta la gradul de Locotenent și vor fi trimiși la trupă. Vechimea lor corespunde cu No. clasificăției la eșire.

„Oficerii, cari au cazut la esamene, pot depune încă unul pentru corectarea notelor și vor fi clasati în urma celor-lalți.

„Alții vor putea fi admiși a repeta clasa, perzînd însă un an din vechimea.

„Acei ce ar fi refușati la esamenele finale pentru a doua oară vor fi trecuți sublocotenenți în infanterie și în cavalerie cu vechimea lor.

„Un mic ziar german, publicat în special pentru armurieri, „Der Waffenschmied“, face în numărul lui din 1 Sept. descripțiunea unei arme cu zăvor și repetiție datorate d. Traube, din Louisville (Kentuky). Această armă este însemnată prin simplitatea construcțiunii ei:

„Magazinul este așezat sub țevă, însă cartușele nu sunt duse în cameră prin millocul unei lingure sau a unei cutii (auget); ele ajung în cameră prin presiunea unui resort cilindric, urmînd un plan inclinat. Când cartușul este scos din magazin, el vine de se lovesce de o creștătură pusă pe fața superioară a cutiei culatei; cartușul este astfel pus într-o direcție inclinată cu glonțul înainte. Capul mobil are la partea lui inferioară o prelungire care, când se împinge culata înainte, vine de se așează pe partea inferioară a cartușului. Acesta devine astfel așezat în axul țevii. Prlungirea capului mobil este, care opresce cartușul următor în mersul lui pînă când tubul celui d'antăiu este aruncat afara, astfel ca camera să fie gată de a primi noul cartuș. Descripțiunea germană 'nu face mențiunea despre un sistem care să permită d'a se servi de această armă ca de o armă cu un singur foc, adică d'a im-

pedica funcționarea magazinului. — „Revista Militară“.

VARIETAȚI

Un frate al prințului Nichita. — Unul șarlatan din Pesta 'i plesnise zilele aceste prin cap să se prezinte ca frate al prințului Nichita de Muntenegu. — În aceasta calitate el isbuti să dobîndească intrare la mai multe familii isemna-te și să facă și imprumuturi destul de frumoase. — Lucrul ajungînd la urechile prințului Nichita, acesta fu silit să facă o desmintire publică prin ziarul oficial al țerei sale.

Oameni cari n'au ce face cu banii. — Câți nu sunt și de acestia, pe când milioane de nenorociți sunt osîndiți la mîrte prin foame. — În această categorie trebuie pus și sigur căți-va milionari americani, cari s'au intrunit într'o societate cu scopul de a restaura în vechia lui splendoare templul jidovesc din Ierusalim nimitic de Romanii pe timpul împăratului Vespasian. — Doi din acești asociați au plecat deja în acest scop la Ierusalim.

MOMENTE DE DISTRACȚIE

X își făcuse un renume din strengări-ile sale. Obosit în fine, consimți la însurătoare. După săvîrșirea ceremoniei, pe când eșia din biserică, mama soacră se apropie de dînsul și 'i zise: — Cred acum, scumpul meu ginere, că veți înceta cu nebuniile tale. — O da! mamă soacră, căci iată, acum, am făcut'o pe cea pe din urmă!

— Ce deosebire este între un amoretzat și un flămînd? întreabă X pe Y. — La cel flămînd, răspunde Y, stomachul trebuie să aibă o inimă bună; la cel amoretzat însă, inima trebuie să aibă un stomach bun.

Un oare-cine a asemănat nascerea omului cu semnul „tineretele cu punctul exclamațiunii!; căsător a cr.: bătrînețele cu „și speranța de o viață mai fericită ca? —

Tocmal se terminase podul de peste apa olului. Limbuțeanu, stînd pe dînsul, 'l observe cu atențiune. Unul din inginerii, vîzîndu'l dînd din cap, 'l întreabă: — Gîsiți vre-o abatere de la regulile artei?

— Ba nu, respinde Limbuțeanu, mă uit și eu! Prea bun, prea bine a'ți făcut de l'ai pus în latură rîului, că de 'l puneți în lungul lui, nu'l mai isprăviați o mie de ani!

— Ce deosebire este între băeți mari și cei mici? — După cei mici să țin fetele; iar cei mari se țin dupe ele!

Un borfan, care pînă la etatea de 22 ani fusese peste 20 ori condamnat la închisoare, mai zilele trecute să presinta din nou înaintea Tribunalului corecțional.

— Cum să poate la vîrstă ta, 'i zise Președintele, să ajungi la o asemenea stare de depravațiune? — Soarta, d-le Președinte! respunde borfasul.

— Soarta? reluă Președintele, din contra oamenii cu care te afli în contact și cu cari te aduni.

— Ce fel oameni, d-le Președinte, când mai toată viața mea pînă acuma am petrecut'o cu magistrații?

În timpul cholerei, un oare-cine întreabă pe altul: — De ce în provinciile mai puțin oameni de cât în Bucuresți. — Find-că în provinciile nu sunt așa mulți medici ca în Bucuresți, respunde cel-lalt.

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Metoda de mecanică practică de I. B. Fachris. Volumul I, esplică cu înlesnire toate dificultățile ce le întîmpină un mașinist la cariera sa. Asupra acestei scrieri importante atragem atențiunea tuturor specialiștilor. Cartea e destul de esplicită. Prețul 5 l. n. Se afli de vânzare la toate librăriile precum și la tipografia redacțiunii „Rom. Lib.“

NOTIȚE LITERARE

Bukarester Salon. — An. I fasciculul VIII (o revistă ilustrată română) cuprinde: D-șoara Agatha Bărsescu. — Biserica sf. George și otelul Dacia de odinioară, (Ilustratiuni). — Despre posesiile de Carmen Sylva, de I. Bettelheim.

Afară de aceste materii se mai cuprind o novelă, poezii și articoli istorici și poezii de diferiți autori.

E de notat că acest ziar urmărește respîndirea în cunoașterea literaturii noastre în străinătate.

Dreptul. — (Legislațiune, doctrină, jurisprudență, economie politică). No. 5. An. XIII. cuprinde:

Jurisprudența română. — Înalta curte de casațiune și justiție, secțiunea II: G. S. Vlasto cu E. A. Lambrinidi. Curtea de apel din Bucuresci, Secțiunea I: Al. A. Ciurcu cu societatea creditului funciar rural. Tribunalul din Iași, secțiunea II: Grigore M. Sturdza cu Statul. Judecătoria ocolului II din Brăila: Panait Igu cu St. Rascovici și altul.

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

28 Decembrie — 9 ore dimineața. Paris, 27 Decembrie. Franca va cere Chinei o indemnitate de reșel dacă prezența de soldați regulați Chinezi printre inamicii cari combat Franca la Tonkin va fi confirmată. Noutatea că emiterea unui imprumut de Stat de 350 milioane se va face în curînd, e desmintită oficial; data emiterii nu e încă cunoscută. Constantinopol, 27 Decembrie. Photiades bey, guvernorul Cretei, chemat de Sultanol, e așteptat în curînd la Constantinopol. Viena, 27 Decembrie. „Politische Correspondenz“ anunță că odată după ce a primit noutatea accidentului de vîntoare al Țarului, Curtea Austriei a cercetat prin telegraf de sănătatea Majestății Sale. Ultimele depeși primite conțin că starea Țarului se îmbunătățește în mod vizibil. Belgrad, 27 Decembrie. Regele Milan a publicat un manifest către armată, în care mulțumește ofițerilor și soldaților de devotament lor și 'i laudă de vitejia și de perseveranța lor în îndeplinirea datoriilor lor către rege și patrie. (Havas).

PRIMARIA RAMNICU-SARAT

Doamnele Frosa d-tor Cristescu, Alexandrina P. Robescu, Irina d-tor Popescu, Mari Dăculescu și Elisa Portocală, cu concursul tuturor Dîmnilor Domnișoarelor și Domnilor caritabil din acest oraș, în prevederea timpului care sosește așa de repede, și nemilos pentru omul sărac și neputincios, ca să le poată veni în ajutor, au dat o serată în casile d-nei Portocală în ziua de 19 Octomvrie anul curent, cu din 'la cărui produs net, au cumpărat 20 stînjeli lemne, ce s'au deus la Primărie de către societatea „Unirea“ cooperativă, de la care se cumpărase și cari s'au primit în urma invitației dîmnilor de la două Noemvrie expirat și s'a împărțit la 86 sîrmani, fememel și bărbăți bătrîni și infirmii și la veduve cu copii; împărțirea lemnului s'a început la 10 Noemvrie expirat și s'a sfîrșit la 10 Decemvrie curent, (după bonurile emise de doamnele delegate): Doamnele inițitoare și toți cei ce au dat concursul lor, merită multă laudă, faptul fiind nobil vorbește de sine. În numele celor ce li s'a indult suferințele prin ajutorul primit la timp, mă grăbesc a aduce publice și călduroase mulțumiri doamnelor inițitoare și tuturor doamnilor, domnișoarelor și domnilor, cari au dat caritabilul lor concurs la această frumoasă faptă. Primar, Iosef Th. Orovanu.

BIBLIOGRAFIE

Recomandăm ca necesare tuturor autorităților și particularilor: Codicele Comunale Complete coordonate și anotate de Dimitrie D. Pălineanu De vânzare la librăriile d-lor Sococ, frații Ioanțiu și Graeve și la registratura Primăriei Capitalei cu prețul de 4 lei. Pentru județe sa adaugă portul postal.

PROCESUL EPOCEI în versuri

de d. Alexandru I. Șonțu. — Edițiunea II, prețul 1 leu.

SPECTACOLE

SALA BOSEL. — Teatrul artistic cu fantezie și viziuni. — Programul nou și foarte amuzant, împărțit în mai multe părți. Dumineca și serbătorile vor avea loc reprezentațiunile de două ori; la 2 ore p. m. pentru copii cu prețurile reause și la 8 ore seara cu precurile obișnuite.

ON VEND meilleur marché que partout ailleurs toutes les bonnes parfumeries

Parfumerie du grand monde

ROUME, 84, rue des Petits Champs. PARIS même maison, 16, Grande Moriskata à St. Pétersbourg.

Prix courant sur demande franco.



Jalnica familie tată, mamă, frate și mîtruse cu durere anuată încetarea din viață a scumpului lor fiu, frate și nepot

GHEORGHE ALEXANDRESCU

in etate de 33 ani. și roagă pe amicii care din eroare nu au primit invitație să bine-voiască a asista la celebrarea funebă ce ve avea loc mâine Sâmbătă 17 curent la ora 2 p. m. în strada Melodi No. 5, de unde cortejiu va pleca la Cimitiru Șerban-Vodă (Belu).

Semnalăm atențiunei publice anunțul Magazinului Bazar de Romania, pag. IV.

Boalele de gât, gură, nas și urechi

tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

foșt aspirant de medic secundar în Viena în clinica lui Braun (boale de femeii și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele) Consultațiunii de la 3 — 5 ore p. m. 36 Strada Decebal No. 20 (în dosul Bărăției)

SOHIMBARE DE DOMOILIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA Special; BOALE DE FEMEII ȘI SYPHILIS S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8 vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor) Consultațiunii dela 8 — 9 a. m. și 3 — 5 p. m.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră — și

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipscani, 18.

SOHIMB ȘI COMISION

MICHAEL BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 16 Decembrie 1883, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vînd.
6% Oblig. de Stat convertite.	96	97
9% Căilor ferate Rom.	102	103
5% Renta Amortisabilă.	92 1/2	93
5% Renta Română.	90	90 1/2
Obl de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	230	235
7% Scrisuri fonciare rurale.	103 1/2	104
5% " " urbane.	91	91 1/2
7% " " " " "	103	103 1/2
6% " " " " "	98 1/2	99
5% " " " " "	86 1/2	87 1/2
5% Impr. Municipal Bucuresți	83	83
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	31	32
Act. Băncii Naț. a României	1320	1330
Acțiuni Dacia-România	405	415
" ale soc. de cred. mobil. construcții.	185	195
Obligațiuni esite la sorți și C. Acțiuni soc. Naționale.	230	235
Aur contra Argint și B. Banca.	4 1/2	4 1/2
Rubla hârtie	2 40	2 50
Florini	2 9	2 10
Lose otomane.	40	50

CURSUL DIN VIENA

27 Decembrie
Napoleonul. 9 61
Ducatul. 5 72
Lose Otomane. 20 20
Rubla hârtie. 417 25

CURSUL DIN BERLIN

27 Decembrie
Oppenheim. 109 50
Ruble hârtie. 197 50
Oblig. noui 6%. 102
Renta Amort 5%. 92 90

CURSUL DIN PARIS

27 Decembrie
Renta Română. 41 25
Lose Otomane.

SOHIMBUL

16 Decembrie
Paris (3 luni). 99 40
" la vedere. 100 25
Londra (3 luni). 25 71/2
" la vedere. 25 28
Berlin (3 luni). 122 80
" la vedere. 123 85
Viena la vedere. 2 10

Adrese pentru telegrame MICHAEL BENZAL.

„MARELE BAZAR DE ROMANIA“

Aduce la cunoștința distinsei sale clientelă din Capitală, că în vederea apropiatelor Sărbători a adus un imens transport de haine confecționate pentru Bărbați și Băieți, din care cu deosebire recomandăm articolele următoare:

Pentru Sfintele Sărbători

Blăni fine și elegante de orag, de Scon-Cameiata, Astrahan Persian, Biber, Oposun și Silschiu piei alese, durabile, veritabile, foarte legeră la purtat, și rezistibile la gerul cel mai mare.

Blăni de voyage, de Șop-Caucaz, confortabile și comode de purtat, cu toată prodigioasa lor înărmime. Mantale impermeabile de iarnă și tunici imblănite de vinătoare. Depou colosal de Paltoane moderne începând de la prețul de fr. 35 până la cele mai fine: din renumitele stoffe Aiderdon, Coatchimien, Montagnak-frisé Palmerston etc. etc.

Asortiment complet de Costume de Iarnă „haute nouveauté“ începând de la prețul de fr. 35 până la cea mai pretențioasă calitate, din noile stoffe Millepoints, Mica B'o, Diagonal etc. etc. Costume de salon Fracuri și gheroace, de Postavuri veritabile, d'Elbeuf, și Sedan, confecțiunea și croiala bine îngrijite. Exponițiune grandioasă de Pantaloni de Iarnă, nuante noi și plăcute, Gileci iernatice de Mătase și Lână costume elegante de Cassa-neglige.

Pentru Sfintele Sărbători

Acum ca'n tot-d'a-una ținem a justifica numeroasele noastre Clientele că în abundența și nouitatea mărfurilor, cât și în miraculoasa concurență a prețurilor, Fabricațiunea noastră este superioară și neintrecută.

BAZAR DE ROMANIA
7, Strada Șelari, 7

AVIS PSILOGRAEIA

Subsemnatul am onoare a anuția pe Onor. Public căci cu ocaziunea Sărbătorilor primesc or-ice comandă de Psilografie (scrisoare măruntă). Pe obiecte de metal, pe boabe de grâu, linte, etc., pe cărți de vizită etc. Comandele se primesc în toate zilele de la 9-4 seara Strada Biserica, Enf No. 4 București cu prețul de 2 centime litera.

Scrierea se poate face în toate limbile.

Ma multe obiecte Psilografice sunt depuse de vânzare Strada Victoriei No. 86, la d. N. I. Costinescu vis-a-vis cu localul expoziției Cooperative, unde se primesc și comande.

Cu stimă N. VLADICA
Psilograf medaliat.

Voiagiori activi

Cari știu a vorbi limba bulgară, sârbă sau rusă, găsec ocupațiune durabilă.—Căuțiune este necesară.

A se adresa în București la „Singer“, Hotel Boulevard și în Ruscuc la sucursala sa. 14



Cu ocaziunea Sf. Sărbători de Crăciun

a sosit un bogat asortiment de
Paltoane de Montagne veritabile franțuzești, Costume de Fantasie cât și Costume fine negre, și Fracuri de Salon (Drap de Sedan). 43

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALA

INGINERII HOTARNICI

J. M. Romniceanu, Strada Mircea Vodă, No. 31.

MANUFACTURI

Ioan Pencovici, Strada Lipscani, Nr. 24, Specialități de mășuri, lănuri, dantele, confecțiune gata, stoffe de mobilă, covoare, pardăli de diferite calități. Vânzare cu prețuri foarte reduse.

COFETARI

Eftimiu Constantin, Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Sapunarie și Parfumuri.

Flora României, Medalie de aur de la expoziția agricolă a Județului Ilfov 1882. Grabowski et S. aroff. București.

RESTAURANTURI

Iordache N. Ionescu, strada Covaci, Nr. 3.—Depozit de vinuri indigene și străine.

TOPTANGHI

Gregorie G. Cavadia recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a provisionat cu toate articolele de coloniale, droguerie, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumânări etc. cu ridicata și cu amănuntul.—Prețuri moderate.—Comandă se execută pentru totă România.

COKS

VERITABIL

din usinele de gaz de prima calitate se vinde prompt în Str. Smârdan 19, la Moritz Littman. 2015

Ocaziune rara

Pentru cafegii sau antreprenorii de birturi, precum și pentru or care amator de instrumente musicale, se vinde o musică foarte mare adusă din fabrica renumită din Elveția cântând 30 bucăți cele mai frumoase Amatorii o pot vedea la domiciliu. Adresa la redacția acestui ziar. 59

Odai mobilate

Strada Plevnei, No. 35.

Mme JEANNE L.

croște și înselează rochi pentru dame cu preț de 4 fr. 7, Strada Italiană, 7.

Burelete de Bumbac

spre a opri curentul la ferestre și ușe recomandă

H. HONICH
Depou de Tapete 2013
Strada Știrbei-Vodă No. 3

Bilete de inchiriat

pentru lipit la case
No. 14, Strada Covaci, No. 14

MÂNCĂRIME, MATRÊTA

și alte maladii ale Pelei Capului, CĂDEREA PÊRULUI

Vindcate rapide cu POMMADA DESLAURIERS

Deslauriers, Ph.-Ch., 31, r. de Cléry, PARIS, și la toți farmacistii și parfumieri

A exige pe etichetă semnătura Deslauriers și timbrul guvernului francez

Pentru Recoareciunea Strelucirea și Frumusețea obrazului

LAPTELE de IRIS

L. T. PIVER

Singurul Inventator PARIS

48 FERI DE IMITATIUNILE

PARFUMERIE Specială

CU LAPTE de IRIS

Sapun..... cu LAPTE de IRIS
Parfumi Padique..... cu LAPTE de IRIS
Cold-Cream..... cu LAPTE de IRIS
Pudra de Orez..... cu LAPTE de IRIS
Oieta de Toaletă..... cu LAPTE de IRIS
Pudra și Profu Dentifiții cu LAPTE de IRIS
Veritabila Maduva de Bos cu LAPTE de IRIS
Unt de Iemană leagor..... cu LAPTE de IRIS

L. T. PIVER

Singurul Inventator

Se afla de vânzare la parfumori și comercianți din totă România.

INDUSTRIA ROMÂNĂ

Preparațiuni de L. BERLANDT, Pharmacist

Analizate și aprobate de Onor. Consiliu Medical superior. SUPERIOARE PRPDUSELOR SIMILARE STREINE.

Licoare, Pilule și Syrop de Tolu Gudronat

Intrebunțate cu mare succes în casurile de:

Laringit.—Bronchite.—Catarrhe (gutturale) plămânare.—Tuse rebelă.—Înjtarea peptului.—Durere de gât.—Phitiază plămânare.—Dispepsie.—Catarrhe de vessie și stomacului.

Pilule de Tolu Gudronat cu Balsam de Copaiva. Aceste pilule se întrebunțază cu mare succes în contra Bleenorhagiei, Catarul Vesicii, scurgerel vechi a ambelor sexe.

Pastile de Oxyd de fer dialysat sunt indicate: în contra înfățurii splinei și ficatului; în contra palidității tegumentelor, palpitațiunii cordului, slăbiciunii generale, ametelii care provine din lipsă de sânge; în contra scrophulozei, dropicel; în contra debilității după friguri prolongate, după lăuzie, după diferiți morbi ai mitrei; în contra iregularităților ale menstruațiunii; în contra diareei copiilor.

Pastile de Lacto-phosphat de Calce Lacto-phosphatul de Calce este absolutamente necesar pentru întreținerea corpului și mai deosebit pentru dezvoltarea sistemului osos. Oasele, care conțin o parte considerabilă de Phosphat de Calce, se dezvoltă mai sigur și mai curând prin introducerea de Lacto-phosphat de Calce în corp. Lacto-phosphatul de Calce este cea mai preferabilă substanță dintre toate cele-alte, fiind că se disolvă cu inlesnire și circula asemenea prin sânge, cu care trece prin tot corpul și se așază la părțile debile. Produce poftă de mâncare, putere și mărește activitatea muschilor.

Se întrebunțază cu mare succes în următoarele casuri: La boale de pept; la Rachitis; la june fete care se dezvoltă; la copii palizi; la diabetă; la inapetință; la cicatrizarea rănilor; la digestiuni laborioase; la diaree; la doicel pentru a favorisa abundența laptelui; la reconvalenșență; la bătrânii slăbiți; la toate boalele, care aduc pierderea și slăbiciunea puterilor; la fracturi pentru inouirea oaselor, etc.

Săpun Hygiea de tolu Gudronat cu Glycerină. Aplicarea acestui săpun este indicat la următoarele boale: La toate boalele de pele a capului care influențază formarea mătrelor și împiedică creșterea pêrului; la Eozem chronic care se formează pe obraz, pe mână și în genere pe pe tot corpul; la spuzeală; plescăviță; la nădușala picioarelor.

Săpun Hygiea produce de multe ori cel mai bun efect pentru creșterea părului. Afară de boalele menționate săpunul hygienic este cel mai bun mijloc pentru spălarea pielii sănătoase; el este asemenea cel mai bun săpun de toaletă, face pelea delicată, moale și lucrează antisepic.

Aceste lumânări sunt cel mai bun mijloc pentru desinfecțiunea aerului din camere și din dormitoare; ele sunt și cele mai bune preservativ contra Anginei ditterice și alte bôle contagioase, mai cu seamă când ferestrele sunt închise. Depozit „en gros“ la Drogueria J. Ovesa, și la farmacia E. J. Rissdörfer în București, în detaliu la toate farmaciile din țara.

IMPORTANTU

Desfacere serioasă de oglinzi de presiuri și mărfuri de lux cu prețuri fixe foarte reduse la d. D. & I. Alexiu calea Victoriei No. 28 peste drum de Hotelul Otetelehanu 1513

Restaurantul la „Pisica Albă“

RESTAURANTUL PISICA ALBA

(In dosul Grădini Episcopii)

Din nou aranjat, recomandă Onor. P. T. Public tot felul de mâncări naționale calde și reci.

Mititeii, Trandafirii și Naționalele

NU LIPSESC

cu precizurile cele mai moderate

Băuturile cele mai alese din renumitele Vinuri de Drăgășani ale D-lui Simulescu.

In toate serile 2612

LAUTARI

sub direcțiunea lui Șerhan Mureanu.

SERVICIUL PROMPT

Restaurantul la „Pisica Albă“

4, Strada Episcopiei, 4

4, Strada Episcopiei, 4

MASINE DE CUSUT ORIGINALĂ „SINGER“



Sunt neintrecute în bunătatea și în capacitatea lor. Ele sunt prevădute cu cele mai noi perfecționări și aparate precum și un pedestal de călcător inventat din nou la care roata mănuitoare și călcătorul se mișcă pe vârful de oțel, care dă mașinei un mers aproape fără larmă și cea mai facilă.—Mașinele de cusut originale Singer sunt cele mai simple, cele mai durabile și cele mai bune pentru întrebunțare în familiile precum și pentru toate scopurile industriale și de cea sunt cu deosebire nimerite ca:

CADOU UTIL

PENTRU

CRĂCIUN

și

ANUL NOU

Peste șase milioane mașine originale Singer sunt în întrebunțare; numai în anul trecut s'au vândut 603.292 bucăți, sau mai mult de cât a treia parte din toate mașinele de cusut produse în lume.

La toate expozițiile universale, precum: la Viena, Paris, Philadelphia, aceste mașine au obținut cele mai mari distincțiuni și acum în Amsterdam earăși cel mai mare premiu Diploma de onoare.

Mașinele de cusut originale „Singer“ se oferă cu arvună mică și în rate de câte 3 Lei noi pe săptămână și instrucțiunea perfectă gratuit.

G. NEIDLINGER: București, Hotel Boulevard.

Sucursala: Piața St. George 81 | Galatz: Strada Domnească 35. | Craiova: Strada Lipscani 31 | Ruscuc: Knajeskaja Ulița 75.

